

延安：奋力建设全国苹果高质量发展先行区

记者 刘彦 殷宇峰 实习记者 潘文静

2023年11月29日，延安大地天朗气清，冬日黄土高原的山山峁峁宁静恬淡。

“从现在果树上的花芽，就能看到明年苹果的收成。你看这一枝上，这儿、这儿还有这儿，都是特别好的花芽，明年都能结出好果子……”

其时，谷粒归仓、苹果入库，农机歇业、耕地休眠，辛勤忙碌了一整年的农人都趁机卸下疲劳要好好放松几天。宝塔区桥沟街道烟洞沟村苹果种植大户马文昌却还是每天雷打不动要到果园里去，一棵棵查看果树花芽的长势，观察果树接下来需要修剪的枝丫……

马文昌的果园是“延安市苹果亩均效益冠军园”。这片园子一共72亩，2022年产果40多万斤，卖了300多万元，亩均4.7万元。2023年苹果长势好价格也好，能产果50多万斤，销售总额有望突破400万元，亩均可达5.5万元。”马文昌是延安果农中名副其实的“亩均英雄”。

奔跑者，必达远方。“亩均英雄”马文昌还想把自己的苹果产业再往大做一做。2023年，他除了把原有的72亩果园务弄好，又干了3件大事：新建了1座库存800吨的预冷库，让园子里的苹果实现了“当时采摘，当时入库”，以“最快速度”把苹果“最好鲜度”保存起来；新建了53亩矮化密植果园，全是维纳斯黄金、秦脆、九月奇迹、阿珍富士、福布拉斯等新品种；实施了引水上山工程，果园里全都上了滴灌技术。

“新建果园的地都是政府给免费推平、翻松、打好坑，30多元的果树苗子我只出了5元，加上引水上山、滴灌覆盖一亩地补贴300元，每亩地算下来补助1万元左右，53亩新建园，给我节省了50多万元。我的苹果园子发展得这么好，离不开咱延安苹果产业政策好、支持力度大。”

马文昌笑得憨厚，更对未来充满信心：“2022年收入300万元，2023年突破400万元，2024年新建园挂果，加起来125亩园子，预计收入能到600万元，到了2025年盛果期，目标是突破800万元。”

和马文昌一样“吃”到延安果业发展政策红利的，还有宝塔区福园农产品经销农民专业合作社的负责人康志涛。他说，自己跟着父亲种苹果卖苹果20年来，2017年在市、区果业部门的大力支持下，办起了苹果周转筐厂子，2022年又建了苹果纸箱厂，年生产能力达300多万件。

“两个厂子，政府累计给我补了180万元，极大地加速了企业的发展进程。”康志涛说，市、区果业部门不仅在政策、资金上支持苹果关联企业发展，还想方设法为他拉生意找订单，扶持企业稳步成长。

延安，是全国集中连片规模最大、气候条件最好的苹果优势产区，产量和面积均占陕西的三分之一、全国的十分之一。在延安200多万人口中，有100多万人从事苹果产业相关工作，80万农民从中获益，苹果收入占到农民经营性收入的61%。苹果是延安人民名副其实的致富果、幸福果。

2022年10月26日，习近平总书记在延安考察时称赞：这就是农业现代化，你们找到了合适的产业发展方向。习近平总书记说，大力发展苹果种植业可谓天时地利人和，这是最好的、最合适的产业，大有前途。

习近平总书记的温暖话语，激励着延安果业人和百万果农奋勇前行。按照农业农村部和陕西省委、省政府安排部署，延安制定出台《建设全国苹果高质量发展先行区三年行动方案(2023-2025)》，聚焦推进果业现代化，明确实施品种培优、品质提升、产后处理、产业融合、品牌

提升“五大工程”，构建市场营销、果业经营、人才队伍、防灾减灾“四大体系”，搭建科技研发、检验检测、会展交流“三大平台”，整市推进建设延安苹果高质量发展先行区。

截至2023年10月10日，农业农村部支持项目资金7.3亿元，省政府支持资金4.3亿元，市县列支1.8亿元推进延安苹果高质量发展先行区建设。全市确定的20个苹果产业链重点项目已完成投资5.46亿元。

延安苹果种质资源圃收集资源4000余份，成为全国最大最集中的苹果种质资源圃，吴起种子种质资源保护利用项目全面启动。建成苹果旱作节水示范基地150.9万亩，开展老园改造16.97万亩，创建高质量果园、美丽果园85个，推广“3332”模式12.3万亩。重度风险区防雹网覆盖率达到83.8%。建成绿色有机苹果生产基地133.7万亩，洛川、宝塔整区域通过国家绿色食品原料基地认定。“延安苹果”以82.99亿元品牌价值位列全国苹果类第二，洛川苹果品牌价值提升至829.16亿元，位居全国水果类第一。

新增预冷、贮藏库4.8万吨，贮藏保鲜能力达到167.6万吨；新增选果线26条，累计达到163条，分级选果能力每小时达420吨；新增加工转化鲜果能力5万吨，累计达到61.4万吨。培育果袋生产、包装材料等关联企业148家，发展果树认养等服务带动产业链产值446亿元。延安苹果销售全国近30个省市，出口30多个国家和地区。

优选重点链主企业44家，培育亿元果业产业化龙头企业8家，壮大苹果“链主”企业4家。培育农业社

会化服务组织3183家，培训高素质农民3000人，基层农技员717人。启动果业鸿雁人才“1234”培育行动，开展线上线下培训5792场次、培训果农29.4万人次……

一次次实实在在的投入，一个个高质量的项目，一片片标准化的果园，一个个现代化的企业，一场场干货满满的培训……2023年，延安果业的收获沉甸甸的，而其中最亮眼的，当属百万果农脸上灿烂无忧的笑容。

“第二批主题教育开展以来，我们按照‘学思想、强党性、重实践、建新功’总要求，紧紧围绕建设全国苹果高质量发展先行区中心任务，通过理清思路、制定方案，突出重点、狠抓突破，示范引领、系统推进，科技支撑、下沉服务，深入实践、调查研究，针对问题、服务群众等系列工作措施，奋力推进苹果产业高质量发展取得新成效，实现新目标。目前，全市苹果栽植面积331.6万亩，2023年产量455万吨，鲜果产值预计将突破260亿元，是历年最高。”市果业中心主任路树国说，下一步，延安果业系统将深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，按照习近平总书记历次来陕重要讲话重要指示精神，紧紧围绕建设全国苹果高质量发展先行区中心任务，扎实推进果业现代化，争取到2025年，实现全市苹果面积稳定在330万亩左右，产量达到470万吨以上，鲜果产值和全产业链产值分别达到280亿元、600亿元。

在广袤的田野上，延安的每一颗苹果花芽正在蓄积穿越寒冬的力量，誓要孕育出新一季惊艳春天的绚烂、硕果累累的收获。

学思想、强党性、重实践、建新功

解企业“当前忧” 助企业“长远跑”

——周“解难”机制为企业纾困减负

记者 任琦 通讯员 叶忠勇

近年来，延安市顺鑫屠宰加工有限公司充分利用得天独厚的资源条件和区位优势，强力推进牲畜屠宰加工业加快发展。2023年以来，该公司乘着全市企业经营周“解难”工作机制的东风，顺利解决发展中遇到的问题，在提振发展信心的同时，也为企业高质量发展注入强大活力。

据了解，该公司位于宝塔区柳林镇沟门村，成立于2016年，2019年实际投入运营，主要从事牲畜屠宰、加工及肉制品的批发零售，其中生鲜猪肉屠宰量位列全市前列。最高年可屠宰量达七八万头，提供就业岗位40多个。

“我们公司自建的污水管道因为与东绕城高速线路重合被拆除了，所以面临永久性排污管道恢复和临时管道冬季保暖防冻两个问题。”延安市顺鑫屠宰加工有限公司经理吴守说，“在周‘解难’会议中，我们就存在的问题进行了说明，通过相关部门的组织，施工方对临时管道采用有效的方式，已全面保护到位。而永久性管道也由相关

部门给出方案，目前正在进一步沟通协调解决中。通过周‘解难’给我们解了燃眉之急，保证了我们冬季的正常生产经营，也让我们在后续生产经营中更有信心了。”

为促进民营经济发展壮大、推动中小企业高质量发展，我市建立的企业生产经营周“解难”工作机制，在优化营商环境、强化金融支持、加大拖欠账款清理力度等方面，围绕企业关切，为企业纾困减负，取得了积极成效。

今年以来，富县认真落实企业生产经营周“解难”例会制度，解决企业生产经营过程中的难点、堵点、痛点，为企业排忧解难，打造公平竞争环境，助推全县经济高质量发展。

近日，在陕西绿平果业实业有限责任公司，销售经理马旭超正在组织分选苹果发往全国各地。马旭超告诉记者，由于收购前期市财政局认定富县绿平果业国家级重点龙头企业认定奖补资金有关资料，按程序审核后，兑现落实了奖补资金，缓解了苹果收购资金，今年该公司收购了100多万公斤苹果。

“我们公司今年大概收购了115万公斤苹果，在春节来临之际，市场走货相对不错，现在工人陆续将苹果分拣、加工，然后把苹果发往广州、深圳及上海等地销售，主要以北上广一二线城市为主。”马旭超说。

与此同时，市级相关单位通过研究优化调整《2023年苹果高质量发展信贷贴息实施方案》的政策方向和执行范围，强化政策制定的精准性，重点加强对涉农企业流动资金贷款贴息的支持力度，主动向企业反馈农产品外贸政策，积极搭建平台，组织企业参加各类展会和境内外招商推介活动，帮助企业开拓市场，最大程度降低企业负担。

陕西绿平果业实业有限责任公司总经理付磊说：“通过周‘解难’会议，解决了我们公司闲置两年的国家级龙头企业的奖补资金兑付问题，以及公司融资难融资贵利息高的问题，这两个问题的解决，缓解了

公司今年苹果收购前期的资金压力和融资贵融资难的大问题。”

从实践来看，我市建立的企业生产经营周“解难”工作机制已成为推动全市经济运行、质效提升、营商环境突破的重要举措。据统计，自周“解难”会议机制启动以来，市县两级共召开会议126次，研究议题371个，涉及企业400余户，交办事项900余件，办结600余件，涉及工业、农业、服务业、文旅业、批零住餐等多个行业。

下一步，我市将聚焦“五上”企业、“五上”退库企业、“五上”培育企业、零申报负增长企业眼下生产经营面临的实际困难，用活用好周“解难”机制，积极为广大民营企业发展上解忧、在环境上解压、在政策上解惑、在帮扶上解困，让他们放心投资、安心经营、专心发展，做强做大做优民营经济，为奋进中国式现代化新征程、谱写延安高质量发展新篇章作出新的更大贡献。

聚焦周“解扣”周“解难”

驰援甘肃灾区14天，圆满完成各项赈灾救援任务 延安红十字应急救援队20名队员平安归来



● 延安市红十字应急救援队队员们平安归来

本报讯(记者 贺秋平 曹宁 白佳雨)1月2日，历时14天紧急驰援，延安市红十字应急救援队20名队员圆满完成甘肃积石山抗震救灾任务，平安归来。

当天下午，在延安北高速出口处，延安市红十字应急救援队队员和志愿者们拉着横幅、手捧鲜花，欢迎凯旋的队员们。去时无畏，归来无恙。至此，20名队员在赴甘肃地震灾区圆满完成各项赈灾救援任务后，平安回到家乡。

甘肃地震发生后，各方紧急驰援，延安救援力量也在第一时间赶赴地震灾区。根据中国红十字会总会二级应急响应紧急救援任务安排及西北协作区协作机制，延安市红十字应急救援队组织20名队员、5台应急车辆，携带200余件(套)专业装备紧急驰援甘肃。

到达灾区后，我市红十字救援队负责包抓震中地区的大河家镇周家村和四堡子村，主要负责2个村捐赠物资的接收与发放、受灾群

众临时安置点建设和简易厕所搭建、协同保障受灾群众热食供应、健康宣教和心理疏导等任务。

“当我们到达重灾区时，人员搜救工作已经基本结束，但房屋倒塌受损情况严重，98%以上都不能住人了，当时最迫切的任务就是搭建临时安置点。”延安市红十字应急救援队队长董志军说，救灾过程中，争分夺秒连夜给老百姓搭建帐篷、安装火炉，让受灾群众有相对温暖的住处。“后期我们主要负责安装简易厕所等，帮助老百姓解决当下最困难的事情。虽然很辛苦，但是能够帮助灾区群众，再苦再累也值得。”董志军说。

此次赴甘肃救援，延安市红十字应急救援队共接收发放物资19343件(套)，指导帮助受灾群众建立临时安置点12个，指导搭建帐篷300余顶、简易厕所66个，协同西北协作区各省红十字赈济、医疗、心理救援队为2个包抓村受灾群众提供热食供应、健康宣教、心理疏导，受益群众6000余人。

我市文化企业代表走进国防科技大学试验训练基地 文艺演出送官兵 共叙军民鱼水情

本报讯(记者 姜顺 杨帆)1月2日，市文化和旅游局、市退役军人事务局组织我市文化企业代表，携慰问品及精心编排的陕北民俗歌舞，走进位于西安市长安区的国防科技大学试验训练基地，为基地官兵送上了一场精彩纷呈的视听盛宴。

《陕北大秧歌》拉开了本次文艺演出的序幕，十几名舞蹈演员伴随着热情洋溢的乐曲，挥舞着扇子、转动着花伞载歌载舞，向观众传递着老区人民对于子弟兵兵崇高的敬意和深情的祝福。

本场文艺演出表演时长为90分钟，包含了舞蹈、歌曲、小品、朗诵等10个节目，形式多样、内容丰富，既有像《山丹丹开花红艳艳》《当红军的哥哥回来了》等红色经典曲目，也有像《芦花》《精忠报国》

等脍炙人口的歌曲。精彩的节目将本场晚会不断推向高潮，令国防科技大学试验训练基地的官兵们激动不已、掌声不断。

国防科技大学是我军唯一一所国家“双一流”建设高校，肩负着党和国家赋予的科技自立自强的时代重任，在尖端领域创造了国防科技史上多项之最，为强国强军伟业提供了关键科技支撑。自2022年以来，国防科技大学分14批次累计组织近万名研究生学员及干部来延开展军政融合教育工作。此次文艺演出，是深化军地一体化建设、增强军民团结、加强军地协作和军民共建的一次生动实践，推动国防科技大学与延安的合作向更高更深的层次迈进，将延安打造成为一座全国性的军政融合训练示范基地，共谱新时代鱼水之谊。

这一年的步伐，我们走得很有力量

(上接第一版)“华龙一号”示范工程全面建成投运，让我核能技术水平和综合实力跻身世界第一方阵；立体交通网络穿山越海、四通八达，让天堑变为幸福通途。源源汇集的科技要素、勃勃而发的创新动能，成为引领发展的第一动力。实践证明，抓住了创新，就抓住了牵动经济社会发展全局的“牛鼻子”；谁在创新上先行一步，谁就能拥有引领发展的主动权。

爬坡过坎，激励雄心壮志；勇攀高峰，更显奋斗豪情。习近平主席深情点赞：“中国以自强不息的精神奋力攀登，到处都是日新月异的创造。”一路走来，从“把论文写在大地上”的科学家，到突破“卡脖子”技术的攻关者，从顶着骄阳烈日育种的种人，到潜心钻研的大国工匠……广大科技工作者弘扬科学家精神，勇于攻坚克难，无数劳动者锐意进取、艰苦奋斗，描绘出波澜壮阔的创新画卷，书写下奋进新时代的动人篇章。“天行健，君子以自强不息。”向着更加宏伟的目标进军，百折不挠拼搏奋斗，任何困难都阻挡不了我们的铿锵步伐。富有创新精神的中华民族，必将在自信自强、守正创新中继续创造令人

刮目相看的新的奇迹。推进中国式现代化是一个探索性事业，必须坚持独立自主、自立自强，坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上。我们不能如期全面建成社会主义现代化强国，关键看科技能否自立自强。奋进新征程，我们要坚持依靠改革开放增强发展内生动力，不断解放和发展社会生产力，激发和增强社会活力。要把创新摆在国家发展全局的突出位置，深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，以科技创新引领现代化产业体系，以更大力度办教育、兴科技、育人才，不断开辟发展新领域新赛道，塑造发展新动能新优势。

百舸争流，奋楫者先；千帆竞渡，勇进者胜。新征程上，锚定强国建设、民族复兴的奋斗目标，扬起14亿多中国人民对美好生活憧憬的风帆，保持锐意创新的勇气、敢为人先的锐气、蓬勃向上的朝气，坚定信心、奋勇前行，就一定能把我国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中，把中国式现代化宏伟蓝图一步步变成美好现实。

造百年文物 传承红色文化 展现黄土风情 传承千秋之作



延安融媒传媒有限公司

延安融媒传媒有限公司依托延安电视、广播、报纸、“我是延安”客户端等媒介资源，根据企业诉求提供一站式宣传定制服务。

融媒传媒：您身边的媒体宣传专家 咨询电话：0911-2820066 8226222

遗失声明

父亲李庄庄、母亲马燕燕不慎将女儿李思琪出生证明丢失，出生证编号：U610201364，声明作废。

秦雯于2023年12月18日在延安市万达广场不慎将中华人民共和国警察证丢失，警号：206333，声明作废。

总值班 干雄焱 值班主任 赵雷 一版编辑 程浩楠 一版校对 高红英

本报特聘法律顾问 陕西树众律师事务所 主任 律师 崔树森



压实四级联动，让垃圾分类“活”起来

程浩楠

随着城市化进程的加快，城市垃圾问题日益凸显。为了切实改善环境质量，提高居民生活质量，通过近年来的一系列措施，我市相继采取了一系列措施，在设施方面，有关部门安装了分类垃圾桶和标识，方便居民进行垃圾分类；在宣传引导方面，通过多种渠道向居民普及垃圾分类知识，提高居民垃圾分类意识……

可以看到，这些措施让我市的垃圾分类取得了一定的成效，但仍有许多地方需要不断进行完善和改进。这就需要我们要牢固树立

“一盘棋”思想，协同发力，压实市、区、街道、社区党组织四级联动，让垃圾分类“活”起来。

四级联动是垃圾分类工作中必不可少的一部分。而在四级联动中，各个部分都必须落实到位，才能确保垃圾分类工作的成功实施。建立健全市、区、街道、社区党组织四级联动机制，首先要加强组织领导，成立专门的领导小组，明确各部门职责，确保垃圾分类工作顺利推进。其次，建立健全工作机制，制定相应的工作计划和实施方案，明确各个阶段的任务和时间节点。再次，要加强

宣传教育，提高市民对垃圾分类工作的认识和参与度。最后，要加强监督考核，建立相应的考核机制和奖惩制度，确保垃圾分类工作取得实效。

除了四级联动，建立政企联动、点面联动、宣教联动、奖惩联动等机制也是必要之举，相关部门可以积极引导企业参与垃圾分类工作，鼓励企业开展相关公益活动，并加强对企业的监督和管

理。同时，在家庭和学校之间建立良好的协作关系，家长和学校共同鼓励孩子养成垃圾分类的好习惯，让孩子成为垃圾分类的参与者和推动者。

垃圾分类工作是一个长期而艰巨的任务，需要全社会的共同参与和努力。只有真正压实四级联动，让垃圾分类“活”起来，才能最终实现垃圾减量、资源回收和环境保护的目标。

“做好垃圾分类 引领生活时尚”系列评论